Ubungsbeispiel 1: Erddruck aktiv, analytisch
Aufgabenstellung
Bestimmen Sie die Grofle und Lage der resultierenden Erddruckkraft.

I'
Sand
y = 18.0 kN/m3
Yy =11.0 kN/m3
¢ =40°
¢'=0.0 kN/n?
5,=2/3¢
8, =-2/3¢
=
N | S
™ (92
_¥
c Ve = 24.0 KN/m3
o
o
S — Ton y=20.0 kN/m?
y' = 10.0 kN/m3
b =22
0.3m 1.0m c’=7.0 kKN/n?
| 5.=2/3¢
1.3m 5, =-213¢
Stltzmauer Nr. 4
1 Anfangsangaben
1.1 Geometrie
a = 0;8 =0 Neigung der Mauerriickseite bzw. Geldndeneigung in °
h = 4m Hohe der Mauerriickseite
by = 0.5m Breite der Krone
bs = 1.3m Breite der Sohle
by = 0.3m Breite Vorsprung

hr, = 3m Hohe der Wand luftseitig
hy = 0.8m Hohe Fundament
1.2 Materialkennwerte, Belastung

v8 = 24kN/m? Wichte des Betons
p = bHkN/m? Auflast



1.3 Bodenkennwerte

40 ° Reibungswinkel Hinterfiillung

18 kN/m3 Wichte der Hinterfiillung
2 2
— 1 = - -40 = 26.667
3 P17 3
2 2
—= ¢ =—=-40 = —26.667
3 71773

22 ° Reibungswinkel Untergrund
10 kN/m?® Wichte Untergrund
7kN/m? Kohision

2 Berechnung des Erddrucks

2.1 Erddruckbeiwerte
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l{dphl

2.2 Erddruck
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€ahlo
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3 Erddruckk

Kaghl00 [a%; 5% 051; ¢5] = Kaghl100[0°;0°;26.667°; 40°)
0.179
Kagny = 0.179

0kN/m? Erddruck infolge Eigengewicht - oben
€aghto +h 71 - Kagn1 =0+4-18-0.179

12.859 kN /m? Erddruck infolge Eigengewicht - unten
D Kopn1 = 5-0.179

0.893 kN/m? Erddruck infolge Auflast

eaph1 = 0.893 kN/m2 Gesamterddruck horizontal, oben
€aphl + €aghiu = 0.893 + 12.859
13.751 kN/m? Gesamterddruck horizontal, unten

rafte

3.1 Erddruck infolge Eigengewicht
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Caghto + Caghtu U+ 12.859

2 2
€aghlo2t€aghiu 0-2412.859

-3 @@ o p=—3
ea,ghlo + 6agh1u 0 + 12.859
Eqgh - tan (o° + d51) = 25.717 - tan (0° + 26.667°)

12.916 kN /m

-4=25717kN/m

-4 =1.333m

3.2 Erddruck infolge Auflast
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eaph1 - h =0.893 - 4 = 3.572kN/m
h 4
—=—-—=2m

2 2
Eqgh - tan (a° + d51) = 25.717 - tan (0° + 26.667°)



hf,eal
Eqy
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12.916 kN /m

0.893 + 13.751
Canto T Cantu ) DI I5000 ) 99 9891N/m

2 2
Canlo - 2+ Canlu 0.893 -2 + 13.751
h= 4 =1.415
3 (eahlo + €anlu) 3-(0.893 + 13.751) m

Eap, - tan (a® + 62;) = 29.289 - tan (0° 4 26.667°) = 14.709kN/m

fag Bagh + Njcap Eapn _ 133325717 423572
Eagh + Eapn 25.717 + 3.572




